Os mercados em acao

Ao término do estudo deste capitulo, vocé sabera:

p Explicar o funcionamento dos mercados imobiliarios e como precos méximos resultam em escassez e ineficiéncia
no setor de habitacio.

b Explicar o funcionamento dos mercados de trabalho e como as leis que determinam o salario minimo geram
desemprego e ineficiéncia.

b Explicar os efeitos de um imposto.

b Explicar por que os pregos e as receitas dos produtores rurais apresentam flutuacdes e como os subsidios e as cotas
de producao influenciam a produgdo rural e seus custos e precos.

» Explicar o funcionamento dos mercados de bens ilegais.

Tempos turbulentos

Os aluguéis de apartamentos estdo subindo vertiginosamente em Washington, e as pessoas estio
clamando por ajuda. Sera que o governo tem como controlar o aumento dos aluguéis para ajudar os locatarios a viver
em iméveis de preco acessivel?

Praticamente todos os dias, € inventada uma nova maquina que substitui alguns trabalhadores e aumenta a produtivi-
dade. Um exemplo disso sdo os equipamentos do McDonald’s que substituiram alguns funcionarios pouco qualifica-
dos. Seria possivel proteger profissionais pouco qualificados com leis de salério minimo que Ihes permitissem receber
uma remuneragado digna?

Quase tudo que compramos esta sujeito a incidéncia de impostos. A cerveja é um dos itens com impostos mais altos.
Quanto dos impostos sobre a cerveja é pago pelo comprador e quanto é pago pelo vendedor? Os impostos ajudam ou
atrapalham o mercado em sua tentativa de transferir recursos para onde eles sdo mais valorizados?

Em 2000 e 2001, as safras ndo foram boas, e a produgdo global de graos diminuiu. Em 2003, condi¢ées climaticas ideais
proporcionaram safras recordes, e a produgdo global de graos aumentou. Como 0s precos e as receitas dos produtores
rurais reagem a essas flutuagées de produgdo e como os subsidios e as cotas de produgio afetam os produtores?

O comércio de drogas e o compartilhamento de arquivos de masica sio atividades ilegais. Como as leis que proibem o
comércio de determinado bem ou servigo afetam seu preco e a quantidade comprada e vendida?

€» Neste capitulo, utilizamos a teoria da demanda e da oferta {Capitulo 3) e 0s conceitos de elasticidade (Capitulo 4)
e eficiéncia (Capitulo 5) para responder a questdes como essas. Na se¢do “Leitura das entrelinhas”, no final deste capi-
tulo, exploraremos o desafio de limitar downloads e compartithamentos ilegais de arquivos de musica.

Mercados imobilidrios e aluguéis
maximos

Mais de 500 mortos e perdas de US$ 200 milhées no
terremoto de Sio Francisco.

Quase metade da cidade estd em ruinas e 50 mil

. . essoas estao desabrigadas.
Para entendermos o funcionamento do mercado imo- P 9

bilidrio, vejamos o exemplo de S3o Francisco em abril de
1906, quando a cidade foi atingida por um violento ter-
remoto seguido de incéndio. E possivel ter uma idéia da

O comandante da equipe responsavel pelo socorro as
vitimas descreveu a seriedade do problema:

Nenhum hotel digno de nota ou de crédito foi

gtavidade dos problemas de Sdo Francisco lendo manche-
tes do New York Times de 19 de abril de 1906, sobre os

primeiros dias da crise:

poupado. Grandes prédios residenciais simplesmente
desapareceram... 225 mil pessoas ficaram...
desabrigadas.’

' Milton Friedman e George J. Stigler, “Roofs or ceilings? The current housing problem”. In: Popular Essays on Current Problems, v. 1, n. 2. Nova

York: Foundation for Economic Education, 1946, p. 3-159.
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Praticamente da noite para o dia, mais da metade da
populagdo de uma cidade de 400 mil habitantes ficou sem
ter onde morar. Abrigos e acampamentos tempordrios
aliviaram parte do problema, mas também foi necessario
utilizar os prédios residenciais e as casas que nio tinham
sido atingidos. Em conseqiiéncia, esses imGveis precisaram
acomodar 40 por cento a mais de pessoas do que abriga-
vam antes do terremoto.

O San Francisco Chronicle ficou mais de um més sem
ser publicado apés o terremoto. Quando o jornal voltou a
circular, no dia 24 de maio de 1906, a escassez de habita-
¢ao da cidade — que supostamente ainda seria um assunto
de grande importincia — ndo chegou a ser mencionada.
Milton Friedman e George Stigler descrevem a situagio:

Ndo hd uma tnica mengdo d escassez de habitagéo!

Os anuncios classificados listavam 64 ofertas de
apartamentos e casas para alugar e 19 de casas a venda,
em comparagido com 5 antincios de pessoas procurando
imoéveis para morar. Depois disso, anunciou-se um
numero consideravel de todos os tipos de acomodagdes
para alugar, com excegdo de quartos de hotel?

Como a cidade de Sio Francisco conseguiu superar
uma redugio tio grande na oferta de habita¢do?

O mercado antes e depois do terremoto

A Figura 6.1 mostra o mercado imobilidrio de Sdo
Francisco. A curva de demanda por habitagio ¢ D. A figura
também mostra uma curva de oferta de curto prazo, SS, e
uma curva de oferta de longo prazo, LS.

Oferta de curto prazo A curva de oferra de curto Prazo
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medida'q queo aluguel varia enquanto o niimero de casas e

dpartamentos permanece constante. A reagao da oferta de
curto prazo resulta da m udanca da intensidade na qual os
apartamentos ¢ as casas existentes sao utilizados. Quango.
mais alto € o valor do aluguel, maior é.0 mcentwo.qu,cfas
famﬂlasrtem para alugar alguns dos quartos que elas mes-
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Oferta de longo prazo A curva de oferta de longo
prazo mostra como a quantidade ofertada de habitagio
reage a uma variagio de prego apds ter se passado tempo
suficiente para que novos prédios e casas fossem construi-
dos ou para que os existentes fossem destrufdos. Na Figura
6.1, a curva de oferta de longo prazo ¢ perfeitamente elds-
tica. O custo marginal de construir é o mesmo, indepen-
dentemente do ntiimero de casas e apartamentos existentes.
Enquanto o aluguel exceder o custo marginal de construir,
as construtoras tém um incentivo para continuar a edificar
iméveis. Assim, a oferta de longo prazo ¢ perfeitamente
eldstica quando o aluguel ¢ igual a0 custo marginal.

Equilibrio O aluguel de equilibrio ¢ a quantidade de
equilibrio sio determinados pela oferta de curto prazo e
pela demanda. Antes do terremoto, o aluguel de equilibrio

2 Jbid., p. 3.

era $ 16 por més e a quantidade era 100 mil unidades de
habitagio.

A Figura 6.1(a) mostra a situagio imediatamente
apés o terremoto. Poucas pessoas morreram em decortén-
cia dessa catdstrofe, de modo que a demanda continuou
a ser D. Mas a destruicdo dos iméveis reduziu a oferta,
deslocando a curva de oferta de curto prazo, SS, para a
esquerda, para SS,. Se o aluguel continuasse em $ 16 por
més, apenas 44 mil unidades de habitagao estariam dis-
ponfveis. Mas, com apenas 44 mil unidades de habitagio
disponfveis, o aluguel méximo que alguém estaria disposto
a pagar pelo dltimo apartamento disponivel seria $ 24 por
més. Com isso, os aluguéis aumentaram. Na Figura 6.1(a),
o aluguel aumentou para $ 20 por més.

A medida que o aluguel aumentou, a quantidade
demandada de habitagio diminuiu e a quantidade ofer-
tada aumentou para 72 mil unidades. Essas mudangas
ocorreram porque as pessoas reduziram sua prépria utiliza-
¢do de espago para disponibilizar quastos, s6taos e pordes
para outras pessoas. O aluguel mais alto alocou a habitagio
escassa a pessoas que mais a valorizavam e que estariam
dispostas a pagar mais por ela.

Mas o aluguel mais alto também teve outros efeitos,
de longo prazo, que examinaremos a seguir.

Ajustes de longo prazo

Depois de um tempo suficiente para que novos apar-
tamentos e casas fossem construfdos, a oferta aumentou. A
curva de oferta de longo prazo nos mostra que, no longo
prazo, a habitagdo passou a ser oferecida para locagio a
$ 16 por més. Como o aluguel de $ 20 por més excedia
o prego de oferta de longo prazo de $ 16 por més, houve
uma explosdo do setor de construgao. Mais apartamentos
casas foram entdo construidos, € a curva de oferta de curto
prazo se deslocou aos poucos para a direita.

A Figura 6.1(b) mostra o ajuste de longo prazo. A
medida que mais apartamentos e casas foram construfdos,
a curva de oferta de curto prazo se deslocou aos poucos
para a direita, cruzando com a curva de demanda por alu-
guéis mais baixos e em maiores quantidades. O equilibrio
do mercado acompanha as setas para baixo, ao longo da
curva de demanda. A explosio do setor de construgio che-
gou 20 fim quando ndo havia mais lucro na construgao de
novos apartamentos e casas. O processo acabou quando o
aluguel voltou a ser de $ 16 por més e havia 100 mil uni-
dades de habitagio disponiveis.

Acabamos de ver como o mercadq 1mob#|lwlrgw;:a,g¢
a uma i reducio “da oferta, Vimos que um importante fator
do processo de ajuste é o aumento do aluguel. Suponha
que 0 governo aprove uma Jei para congelar os aluguéis.
O que aconteceria nesse caso?

Um mercado imobiliario regulado

Analisaremos agora os efeitos da determinagio de um
prego mdximo para o mercado imobilidrio. Um prego
maximo ¢ uma regulagio que torna ilegal a cobranga




O mercado imobilidrio de Sao Francisco
em 1906

Figura 6.1
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(b} Ajuste de longo prazo

A parte (a) mostra que, antes do terremoto, 100 mil unidades de
habitacdo eram alugadas a $ 16 por més. Depois do terremoto,
a curva de oferta de curto prazo se deslocou de 5SS para 55,. O
aluguel aumentou para § 20 por més, e a quantidade de habitagio
diminuiu para 72 mil unidades.

Com o aluguel a $ 20 por més, havia um lucro estimulando a cons-
trugio de novos apartamentos e casas. A medida que mais iméveis
eram construidos, a curva de oferta de curto prazo se deslocava
para a direita, como mostrado na parte (b). O aluguel diminuiu
aos poucos para $ 16 por més, e a quantidade de habitagdo aumen-
tou para 100 mil unidades — como indica a linha com setas.

de um prego maior do que um nivel estabelecido. Quando
um prego_ mé)gmo ¢ aplicado a0 mercado de locagao ’ae
iméveis, ele ¢ chamado de aluguel max1mo Como um

aluguel maximo afeta esse mercado?
“Oréféito de um preco (aluguel) madximo depende do
nivel em que ele ¢ definido, se acima ou abaixo do prego

v
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de equilibrio (aluguel). Um prego mdximo acima do pre-
g0 de equilibrio nao apresenta efeito algum. A razdo para
iss0 é que o prego mdximo nio restringe as forcas do mer-

cado."A forca"da lei'e as forgas do mercado nio estdo &~

¢onflito. Mas um prego mdximo abaixo do prego de equi-
librio tem efeitos poderosos sobre um mercado. A razio
para isso é que o prego mdximo ¢ uma tentativa de impedir
que o prego ajuste as quantidades demandada e ofertada.
A forga da lei e as forgas do mercado estdo em conflito,
¢ uma dessas forgas (ou as duas) deve ‘ceder ém alguma
medida. Veremos os efeitos de um preco méximo déteri-
nado abaixo do prego de equilibrio retomando o exemplo
de San Francisco. O que teria acontecido nessa cidade se
um aluguel méximo de § 16 por més — o aluguel antes do
terremoto — tivesse sido imposto?

A Figura 6.2 nos permite responder a essa questio.
Um aluguel acima de $ 16 por més estaria na 4rea ilegal
cinza na figura. Ao aluguel de § 16 por més, a quanti-
dade ofertada de habitagio depois do terremoto seria 44
mil unidades, e a quantidade demandada seria 100 mil
unidades. Dessa maneira, haveria uma insuficiéncia de 56
mil unidades de habitacio.

Mas a histéria no acaba aqui. De algum modo, as 44
mil unidades de habitagio disponiveis deveriam ser aloca-
das a pessoas que demandavam 100 mil unidades. Como
foi feita essa alocagdo? Quando um aluguel mdximo cria
uma insuficiéncia de habita¢do, isso tem duas conseqiién-
cias. Sio elas:

@ Atdvidade de busca .
Mercados negros -
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Figura 6.2 Um aluguel maximo
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Um aluguel acima de $ 16 por més é considerado ilegal (na area
ilegal cinza). Ao aluguel de $ 16 por més, a quantidade ofertada de
habitagio depois do terremoto seria 44 mil unidades. Alguém esta-
ria disposto a pagar $ 24 por més pela 44.0002 unidade. Locatarios
frustrados passariam muito tempo em busca de habitagéo e fariam
acordos com proprietarios no mercado negro.
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Atividade de busca

O tempo gasto procurando alguém com quem fazer
negécios é chamado de atividade de busca. Gastamos
algum tempo em atividades de busca quase todas as vezes
que compramos algo. Vocé quer o dltimo CD da sua
banda favorita e conhece quatro lojas em que ele estd 3
venda. Mas qual loja oferece o melhor negdcio? Vocé pre-
cisa gastar alguns minutos ao telefone para descobrir isso.
Em alguns mercados, passamos muito tempo procurando.
Um exemplo disso é o mercado imobilidrio, no qual gasta-
mos muito tempo pesquisandlo as alternativas disponiveis
antes de fazer uma escolha.

Mas, quaudo um preco ¢ regulado e hd uma escassez,.a
atividade de busca aumenta. No caso de um mercado imo-
bilidric com aluguéis controlados, locatérios potenciais
frustrados esquadrinham nio somente os classificados dos
jornais, mas também o obitudrio! Qualquer informagio
sobre im6veis que acabaram de ficar disponfveis é util. Os
locatdrios potenciais correm para ser os primeiros da fila
sempre que ficam sabendo de um possivel locador.

O custo de oportunidade de um bem ¢ igual nio ape-
nas a seu prego, mas também ao valor do tempo de busca
gasto para encontrar o bem. Dessa maneira, o custo de
oportunidade da habitagio ¢ igual ao aluguel (um prego
regulado) mais o tempo ¢ outros recursos gastos na busca
da quantidade restrita disponivel. A atividade de busca é
dispendiosa. Ela demanda tempo e outros recursos, como
telefone, carro e combustivel que poderiam ser utilizados
em outras atividades produtivas. Um aluguel méximo con-
trola a parte do custo, da habltagao que ¢ representada pelo
aluguel, mas ndo conuola o custo de oportunidade, que
pode sei até mass alto do  que o aluguel seria se o mercado
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Mercados negros

Um mercado negro ¢ um mercado ilegal no qual o
preco o excede o preco maximo,legalmente e estabe elecido. Os
mercados negros sio praticados em mercados imobilidrios
com aluguéis regulamentados.

Com aluguéis médximos em vigor, locatérios.e locado-
res frustrados estdo constantemente procurando maneiras
de aumentar os aluguéis. Upa.prdtica,comum.é-fazet-com
que 0 noyo inquiling, pag{w,’mum Prego aLghowpox irens desne- .
cessariQs, como cobrar

554 2 mil.por.cortipas.es faggapadas
O nivel do afuguel em um mercado negro depende do
grau de capaadade do governo de garantir o cumprimento
do aluguel méximo. Com pouca garantia do cumprimento
das leis, o aluguel no n meTE?do negﬁoﬁgﬁg«;hfgnc‘,mmmdo
aluguel nio re g@@g@g@d@. Mas, com uma rigorosa garan-
tﬁ%mmemo das leis, o aluguel no m%rcadognegro
é igual ao preco méximo que os locatdrios estdo dispostos
a pagar.

Com uma garantia rigorosa do cumprimento do alu-
guel mdximo no exemplo de San Francisco mostrado na
Figura 6.2, a quantidade de habitagio disponivel perma-
neceria em 44 mil unidades. Um pequeno nimero de pes-
soas ofereceria habitagdo para alugar ao prego de $ 24 por

més — o aluguel mais alto que alguém estaria disposto a
pagar — e o governo identificaria e puniria algumas dessas
pessoas que negociam no mercado negro.

Ineficiéncia dos aluguéis maximos

Na auséncia de regulacdo, o mercado determina o alu-
guel no qual a quantidade demandada ¢ igual & quantidade
ofertada. Nessa situagdo, recursos escassos sio alocados
com eficiéncia. O beneficio marginal social é igual ao custo
marginal social (veja o Capftulo 5).

A Figura 6.3 mostra a ineficiéncia de um aluguel
méximo. Se o aluguel for fixado em $ 16 por més, sio
ofertadas 44 mil unidades de moradia. O beneficio mar-
ginal ¢ $ 24 por més. O tridngulo cinza-claro acima da
curva de oferta e abaixo da linha do aluguel mdximo
mostra o excedente do produtor. Como a quantidade de
habitagio é menor que a quantidade competitiva, hd uma
perda de peso morto, indicada pelo tridngulo cinza-escuro.
Quem arca com essa perda sdo os consumidores que nio
encontram habitagio e os produtores (locadores) que nio
podem oferecer a habitacio ao novo prego mais baixo. Os
consumidores que conseguem encontrar habitagio com o
aluguel controlado sio beneficiados. Se ninguém incorre
em custos de busca, o excedente do consumidor ¢ o repre-
sentado pela soma do tridngulo hachurado e do retangulo
pontilhado. Mas os custos de busca podem consumir parte
do excedente do consumidor, possivelmente toda a quan-

tidade representada pelo retingulo pontilhado.

Figura 6.3 A ineficiéncia de um aluguel maximo
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Um aluguel maximo de $ 16 por més reduz a quantidade ofertada
de habitacdo a 44 mil. O excedente do produtor diminui, e ha uma
perda de peso morto. Se as pessoas ndo utilizam nenhum recurso
para a atividade de busca, o excedente do consumidor é a soma do
triangulo hachurado e do retangulo pontilhado Mas, se as pessoas
utilizam, para a atividade de busca, recursos iguais a quantidade
representada pelo retdngulo pontilhado, o excedente do consumi-
dor € composto somente pelo tridngulo hachurado.




Os aluguéis maximos sao justos?

Ser4 que os aluguéis mdximos possibilitam uma aloca-
¢do mais justa de habitagdo escassa? O Capitulo 5 explorou
as complexas idéias sobre a questdo da justiga. De acordo
com o ponto de vista das regras justas, qualquer elemento
que impega a troca voluntdria é injusto, de modo que
os aluguéis mdximos sdo injustos. Mas, de acordo com
o ponto de vista dos resultados justos, uma conseqiiéncia
justa é aquela que beneficia os mais necessitados. Dessa
maneira, de acordo com esse ponto de vista, o resultado
mais justo é aquele que aloca a habitagio escassa aos mais
pobres. Para verificarmos se os aluguéis mdximos ajudam
a produzir um resultado mais justo nesse sentido, precisa-
mos levar em consideragio o modo como o mercado aloca
os recursos escassos de habitagio diante de um aluguel

s
mdximo.

O impedimento dos ajustes de aluguel ndo elimina g,
escassez. Na verdade, por dimjnuir a qﬁuanqgl) de dis &oni—

vel'de habltagao é um desaﬁo amda malor para o mercado _

imobilidrio. A551m, o “'mercado, deve racmnar, de algum
1 RIS

modo, uma quantldade menor de habltagao e alocat essa,

h""Bltagao as pessoas que % demandam,

tando o arugucl nao pode alocara habitacdo escassa,
quais outros mecanismos estdo disponiveis? Algumas pos-
sibilidades sdo:
® Sorteio
@ Filade espera
2 Discriminagio

Serd que esses mecanismos s3o justos?

Um sorteio aloca a habitagio aos que tém sorte, e ndo
aqueles que sio pobres. Uma fila de espera (um mérodo
utilizado para alocar habitagio na Inglaterra apds a
Segunda Guerra Mundial) aloca a habitagdo as pessoas que
tém mais visio de futuro e, portanto, sio as primeiras a
incluir seu nome na lista de espera, ¢ nio necessariamente
a0s mais necessitados. A discriminagio aloca a habitagio
escassa com base no ponto de vista e no interesse pessoal
do proprietdrio do imével. No caso de alojamentos publi-
c0s, 0 que conta é o interesse particular do érgao burocré-
tico que administra a alocagio.

Em principio, proprietérios e burocratas que agem de
acordo com seu interesse pessoal poderiam alocar a habi-
tagio para satisfazer alguns critérios de justiga. Mas eles
provavelmente nio fardo isso. A discriminagdo com base
em amizade, lacos familiares e critérios como raga, sexo
¢ nacionalidade tem mais chance de entrar na equagio. E
possfvel proibir legalmente esse tipo de discriminagio, mas
ndo serla possivel impedir que ocorresse.

E dificil, portanto, Justlﬁcar a determmagao de alu-
guels méximos com base na justica. Quando se impedem
os ajustes de aluguel, so utilizados outros méms?ge alo-
cagao de, recur,gggngscgsspgmde habitacao que nao pxoduzem
um resultado justo.

ket

* William Tucker, “How rent control drives out affordable housing”.
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Aluguéis maximos na pratica

Londres, Nova York, Paris e Sdo Francisco, quatro das
grandcs cidades do mundo, tém algum tipo de aluguel
méximo em algumas partes de seus mercados imobilid-
rios. Boston teve aluguéis mdximos durante muitos anos,
mas os aboliu em 1997. Muitas outras cidades dos Estados
Unidos ndo tém e nunca tiveram aluguéis madximos.

E possivel verificar os efeitos dos aluguéis mdximos
por meio da comparagio dos mercados imobilidrios em
cidades com e sem a determinagio de um prego maximo.
Aprendemos duas importantes ligbes com uma compara-
¢ao como essa.

Em primeiro lugar, og, aluguéis méximos_definiti-
vamente criam uma escassez habitagio. Em segundo
F is para algumas pessoas, mas
0s aumg tam para outras. Um levantamento* realizado.
em 1997 demonstrou que os valores de aluguel de iméveis
realmente disponiveis para locagio eram 2,5 vezes a média
de todos os aluguéis de Nova York, mas iguais ao aluguel
médio de Filadélfia. As pessoas que se beneficiam do alu-
guel méximo sio familias que moram hd muito tempo na
cidade. Em Nova York, essas famflias incluem alguns ricos
¢ famosos. E o poder de voto desses beneficidrios que man-
tém o nfvel dos aluguéis mdximos. Os prejudicados sao as
pessoas que acabaram de chegar 3 cidade.

O resultado ¢ que, em principio ¢ na prdtica, os alu-
guéis maximos sdo néﬁ&entes ‘e injustos, Eles 1mpedem

& Tiereads imobi o de opexar favorecendo o interesse

Mot

soc1al

QUESTOES PARA REVISAO

1 Como uma redugdo da oferta de habitac3o altera o alu-

guel de equilibrio no curto prazo?

2 Como o mercado aloca a habitagdo escassa quando a
oferta de habitagdo diminui?

3 Quais sdo os efeitos de longo prazo dos aluguéis mais
altos resultantes da redugdo da oferta de habitagéo?

4 O que é um aluguel maximo e quais sdo seus efeitos se
ele é determinado acima do aluguel de equilibrio?

5 Quais sio os efeitos de um aluguel maximo determi-
nado abaixo do aluguel de equilibrio?

6 Como os recursos escassos de habitagdo sdo alocados
quando ha um aluguel maximo?

Agora voct j4 sabe como um pre¢o mdximo (aluguel
mdximo) funciona. Aprenderemos, a seguir, os efeitos de
um prego minimo examinando os saldrios minimos no
mercado de trabalho.

et o
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O mercado de trabalho e o salario
minimo

Para cada um de nés, o mercado de trabalho é aquele
que influencia os empregos que conseguimos e os saldrios
que ganhamos. As  empresas decidem quanta mio-de-obra
demandar e, quanto mais baixa ¢, 0.saldrio, maior.é.a quans,
tmaﬁe d trabalho demandada. Os individuos dec1dem
quanta mao- de obrmam _gfertar e, quant&f‘fﬁiﬁfﬁfo 0. 5al3-
rio, maior é a quantldade de trabalho ofertada. O saldrio
Se~ajustd ffari" com’ que a quantldade demanaada de”
trabalho seja igual & quaritidade ofertada. o

O salafics“dé¢quilfbrio possibilitam rendas altas
para algumas pessoas, mas resultam em rendas baixas para
muito mais pessoas. O mercado de trabalho é constante-
mente abalado por choques que muitas vezes atingem com
maior impacto as pessoas que recebem remuneragio mais
baixa. O mais generalizado desses choques é o surgimento
de novas tecnologias de substitui¢io de mio-de-obra que
reduzem a demanda por trabalhadores menos qualificados
e também o saldrio deles. Durante as décadas de 1980 ¢
1990, por exemplo, a demanda por telefonistas e técnicos
para o conserto de televisores diminuiu. Ao longo dos dlti-
mos 200 anos, a demanda por mio-de-obra rural pouco
qualificada vem sofrendo uma constante diminuigo.

Como o mercado de trabalho convive com essa conti-
nua redugio da demanda por mio-de-obra pouco qualifi-
cada? Serd que isso ndo significa que o sal4rio dos trabalha-
dores pouco qualificados estd constantemente em queda?

Para responder a essas questdes, precisamos analisar o
mercado de mdo-de-obra pouco qualificada tanto no curto
quanto no longo prazo.

No curto prazo, hd determinado nimero de pessoas
que detém habilidades, treinamento e experiéncia. A oferta
de trabalho de curto prazo descreve como o nimero de
horas de trabalho ofertadas por esse determinado nimero
de pessoas muda A medida que o saldrio varia. Para que
essas pessoas trabalhem mais horas, deve ser oferecido um
saldrio mais alto para elas.

No longo prazo, as pessoas podem desenvolver novas
habilidades ¢ encontrar outros tipos de emprego. O
nimero de pessoas no mercado de trabalho de baixa qua-
lificagdo depende do saldrio oferecido nele em comparagio
com outras oportunidades. Se o saldrio da mao-de-obra
pouco qualificada for alto o suficiente, as pessoas entrario
nesse mercado. Se o saldrio for baixo, as pessoas sairdo do
mercado. Algumas procurario treinamento para entrar em
mercados de trabalho de qualificagio mais alta e outras
parardo de trabalhar.

A oferta de trabalho de longo prazo ¢é a relago entre
a quantidade de trabalho ofertada ¢ o saldrio depois de
transcorrido tempo suficiente para que as pessoas entrem
ou saiam do mercado de trabalho de baixa qualificagao. Se
as pessoas puderem entrar ¢ sair livremente do mermdo

de mo-de-obra pouco qualificada, a oferta de trabalho de

longo prazo ¢ ])eifeztamente elzz.vtzm

&2t AR

A Figura 6.4 mostra o mercado de trabalho de baixa
qualificagdo. Se todos os outros fatores forem mantidos
constantes, quanto mais baixo for o saldrio, maior serd
a quantidade de trabalho demandada pelas empresas. A
curva de demanda por trabatho, D, na parte (a), mostra a
relagio entre o saldrio e a quantidade demandada de traba-
lho. Se todos os outros fatores forem mantidos constantes,

Figura 6.4 Um mercado para a mdo-de-obra pouco
qualificada
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(b) Ajuste de longo prazo

A parte (a) mostra o efeito imediato de uma invengio que substitui
méo-de-obra sobre o mercado de trabatho de baixa qualificagio.
Inicialmente, o salario é $ 5 por hora, e sdo empregados 22 milhges
de horas por ano. A invengio desloca a curva de demanda de D
para D,. O salario diminui para $ 4 por hora, e 0 emprego diminui
para 21 milhdes de horas por ano. Com um salario mais baixo,
alguns trabalhadores saem do mercado, e a curva de oferta de curto
prazo comega a se deslocar aos poucos para a esquerda, para 55,
como mostrado na parte (b). O saldrio aumenta aos poucos, e o
nivel de emprego diminui. No longo prazo, o salario volta a ser § 5
por hora, e o emprego diminui para 20 milhdes de horas por ano,




quanto mais alto for o saldrio maior serd a quantidade de
mio-de-obra ofertada pelos individuos. Mas, quanto mais
longo for o perfodo de ajuste, maior serd a elasticidade da
oferta de mao-de-obra. A curva de oferta de curto prazo
¢SS, e a curva de oferta de longo prazo ¢ LS. Na figura,
presume-se que a oferta de longo prazo seja perfeitamente
eldstica (a curva LS ¢é horizontal). Esse mercado estd em
equilibrio com um saldrio de $ 5 por hora e 22 milhdes de
horas de trabalho empregadas.

O que ocorreria se uma invengio que substitui a mao-
de-obra reduzisse a demanda por mao-de-obra pouco qua-
lificada? A Figura 6.4(a) mostra os efeitos de curto prazo
de uma mudanga como essa. Antes da introdugio da nova
tecnologia, a curva de demanda ¢ a curva D. Depois da
nova tecnologia, a curva de demanda se desloca para a
esquerda, para D,. O saldrio diminui para $ 4 por hora,
¢ a quantidade empregada de trabalho diminui para 21
milhdes de horas. Mas esse efeito de curto prazo sobre o
saldrio e o emprego nio acaba por aqui.

As pessoas que atualmente ganham apenas $ 4 por
hora partem em busca de novas oportunidades. Elas ana-
lisam vérios outros empregos (em mercados que requerem
outros tipos de habilidade) que paguem mais que $ 4 por
hora. Um a um, os trabalhadores decidem voltar a estudar
ou aceitam empregos que paguem menos, mas que ofere-
¢am treinamento. Em virtude disso, a curva de oferta de
curto prazo comega a se deslocar para a esquerda.

A Figura 6.4(b) mostra o ajuste de longo prazo. A
medida que a curva de oferta de curto prazo se desloca
para a esquerda, ela cruza a curva de demanda D, em um
ponto de saldrio mais elevado € menos horas empregadas.
O processo chega ao fim quando os trabalhadores ndo tém
mais incentivos para sair do mercado de trabalho de baixa
qualificagdo ¢ a curva de oferta de curto prazo se desloca
para SS,. Nesse ponto, o saldrio volta a ser $ 5 por hora,
e a quantidade empregada de trabalho diminui para 20
milhdes de horas por ano.

Preocupado com a renda dos trabalhadores mal remu-
nerados, o Congresso dos Estados Unidos aprovou uma
lei determinando um saldrio minimo. Adicionalmente,
muitas cidades e estados norte-americanos passaram a criar
regulamentagdes a respeito do chamado saldrio digno, de
acordo com as quais os empregadores devem pagar saldrios
mais altos do que os definidos pelas forgas do mercado.

Vamos examinar agora os efeitos das regulamentagoes
que regem o saldrio minimo e o saldrio digno.

0 salario minimo

Um prego minimo ¢ uma regulacio que torna ilegal a
cobranca de um pré¢o meno ue de’termmadohn'{?él"f
¥ i A i gt SRR "ty mih
Qudnds um preco minimo ¢ ap icado a0s mer ados

de
trabalho; & Chamado de salario minimo. Se um sal4rio
mihimo &€ definido abaixo do saldrio de éciuilfbrio, nio tem
efeito algum. O saldrio minimo e as forgas do mercado nio
estao em conflito. Se um saldrio minimo ¢ definido acima
do saldrio de equilfbrio, estd em conflito com as forgas do
mercado e resulta em alguns efeitos sobre o mercado de
trabalho. Vamos estudar esses efeitos retomando o exem-
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plo do mercado de trabalho de baixa qualificagao.

Suponha que, com um saldrio de equilibrio de $ 4
por hora (Figura 6.4a), o governo estabelega um saldrio
minimo de $ 5 por hora. A Figura 6.5 mostra o saldrio mi-
nimo como a linha cinza-escuro indicada como ‘saldrio
minimo’. E ilegal pagar um saldrio abaixo desse nivel —a
drea ilegal cinza. A esse saldrio minimo sio demandados
20 milhdes de horas de trabalho (ponto A) e sio oferta-
dos 22 milhes de horas de trabalho (ponto B), de modo
que deixam de ser empregados 2 milhoes de horas dispo-
niveis de mio-de-obra.

Com apenas 20 mithdes de horas demandadas, alguns
trabalhadores estdo dispostos a oferecer essa vigésima
milionésima hora por $ 3. Trabalhadores desempregados
frustrados gastam tempo e outros recursos na diffcil busca
de emprego.

Ineficiéncia do salario minimo

Em um mercado de trabalho ndo-regulado, todas as
pessoas que estdo dispostas a trabalhar pelo saldrio corrente
conseguem emprego. O mercado aloca os recursos escassos
de trabalho aos empregos em que sdo mais valorizados. O
salério mfnimo anula o mecanismo do mercado e resulta
em desemprego — desperdicio de recursos de mao-de-obra
— e em uma quantidade ineficiente de busca de emprego.

A Figura 6.6 ilustra a ineficiéncia do saldrio mfnimo.
H4 uma perda de peso morto porque, 2 quantidade empre-
gada de trabalho — 20 milhées de horas —, o valor do traba-
lhador marginal para a empresa excede o saldrio pelo qual
essa pessoa estd disposta a trabalhar.

Figura 6.5 Salario minimo e desemprego

T
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] . Desemprego SS
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0 RN o i Saldrio’
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Regido ilegal
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21 22 23

Quantidade {milhdes de horas por ano)

E ilegal pagar um saldrio abaixo de $ 5 por hora (indicado pela érea
ilegal cinza). Ao salério minimo de $ 5 por hora sao contratados 20
milhdes de horas, mas estdo disponiveis 22 milhdes de horas. Isso
resulta em um desemprego — AB — de 2 milhdes de horas por ano.
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Figura 6.6 A ineficiéncia de um salario minimo
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Um salario minimo reduz o excedente das empresas (area cinza-
claro) e o excedente dos trabalhadores (area hachurada), criando
uma perda de peso morto (drea cinza-escuro). Se as pessoas utiliza-
rem recursos extras na busca de emprego, a érea pontilhada mostra
a perda potencial resultante da busca de emprego.

Nesse nfvel de emprego, os desempregados tém um
grande incentivo para gastar tempo ¢ esforgo em busca de
trabalho. O retingulo pontilhado mostra a perda potencial
resultante dessa busca adicional de emprego. Essa perda
surge porque alguém que encontra um emprego ganha $ 5
por hora (como indica a curva de demanda), mas estaria
disposto a trabalhar a $ 3 por hora (como indica a curva
de oferta). Dessa maneira, qualquer pessoa desempregada
tem um incentivo para se empenhar na busca de emprego
e utilizar recursos que compensem o excedente de $ 2 por
hora para encontrar um emprego.

O salario minimo federal e seus efeitos

Vimos, na Figura 6.5, que o sal;ij:io,uminimo resulta
em _desemprego. Mas de que quantldade de desemprego
estamos falando? Os economistas néo chegaram a um con-
senso sobre a resposta a essa questdo. Até recentemente, a
maioria dos economistas acreditava que o saldrio minimo
contribufa bastante para altos niveis de desemprego entre
jovens trabalhadores pouco qualificados. Mas recente-
mente esse ponto de vista sofreu objegdes, que, por sua
vez, também tém sido questionadas.

David Card, da Universidade da Califérnia em Berke-
ley, e Alan Krueger, da Universidade de Princeton, afir-
mam que os aumentos do saldrio mfnimo nio reduziram
o emprego nem resultaram em desemprego. Com base em
sua andlise dos saldrios minimos na Califétnia, Nova Jersey
e Texas, Card e Krueger sustentam que a taxa de emprego
entre trabalhadores de baixa renda aumentou dep01s s"de
um aumento do saldrio minimo. Eles sugerem trés razoes

pelas quais saldrios mais altos podem aumentar o nivel de
emprego. Em pnmelro lugar, os trabalhadores sio mais
conscientes e mais produtivos. Em segundo lugar, ¢ menos
provéavel que os trabalhadores pegam demissio, de maneira
que a rotatividade de mao-de-obra, que é custosa, é redu-
zida. Em terceiro lugar, os administradores aumentam a
eficiéncia das opera¢bes de uma empresa.

A maioria dos economistas € cética quanto as suges-
toes de Card e Krueger. Eles levantam duas questdes.
Para comegar, se os saldrios mais altos fazem com que os
trabalhadores sejam mais produtivos e reduzem a rotati-
vidade de mio-de-obra, por que as empresas ndo pagam
voluntariamente saldrios acima do saldrio de equilibrio
para incentivar hdbitos mais produtivos de trabatho? Em
segundo lugar, serd que ndo existem outras explicagoes
para as variagdes do nivel de emprego descobertas por
Card e Krueger?

De acordo com Daniel Hamermesh, da Universi-
dade do Texas em Austin, Card e Krueger se equivocaram
na descrigio da seqiiéncia dos eventos. Ele afirma que
as empresas demitem empregados antes do aumento do
saldrio m{nimo, adiantando-se ao aumento. Se ele estiver
certo, a procura das conseqiiéncias de um aumento depois
que este ocorreu desconsidera seus efeitos mais signifi-
cativos. Finis Welch, da Texas A&M University, e Kevin
Murphy, da Universidade de Chicago, afirmam que os
efeitos sobre 0 emprego revelados por Card e Krueger sio
causados por diferengas regionais, ¢ ndo por variagdes do
saldrio minimo.

Um dos efeitos do saldrio minimo, como mostra
a Figura 6.5, ¢ um aumento da quantidade ofertada de
trabalho. Nesse caso, esse efeito pode surgir na forma de
um aumento do niimero de pessoas que param de estudar
antes de concluir o ensino médlo para procurar txabalho
Alguns economistas dizem qiie essa reagio de fato ocorre.

O salario digno

Vocé viu que o saldrio minimo provavelmente causa
desemprego € gera uma perda de peso morto. Apesar des-
ses efeitos de um prego minimo sobre o mercado de traba-
lho, um movimento popular estd tentando criar um salé-
rio m{nimo generalizado e mais alto, chamado de sal4rio
digno. O salario digno ¢ definido como um salrio que
permite que uma pessoa que trabalhe 40 horas semanais
alugue habitagio adequada por ndo mais que 30 por cento
do saldrio recebido. Por exemplo, se o aluguel corrente do
mercado para um apartamento de um quarto ¢ $ 180 por
semana, o saldrio digno é $ 15 por hora. (Verifique: 40
horas a $ 15 por hora sio $ 600, ¢ $ 180 representam 30
por cento de $ 600.)

Nos Estados Unidos, leis que estabelecem o saldrio
digno j4 estio em vigor em cidades como St. Louis, St.
Paul, Minneapolis, Boston, Oakland, Denver, Chicago,
Nova Orleans e a Nova York, e campanhas para que o
saldrio digno seja expandido estdo se difundido em mui-
tas cidades e estados norte-americanos. Espera-se que
os efeitos do saldrio digno sejam similares aos do saldrio
minimo.
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QUESTORS PARA REVISAO

1 Como uma redugio da demanda por mio-de-obra de
baixa qualificagdo altera o salario de trabalhadores
pouco qualificados no curto prazo?

2 Quais sdo os efeitos de longo prazo de uma reducéo
dos salérios para a mao-de-obra pouco qualificada?

3 O que é um saldrio minimo e quais sdo seus efeitos se
ele é definido abaixo do salario de equilibrio?

4 Quais sdo os efeitos de um salério minimo ou de um
salario digno definido acima do salario de equilibrio?

Em seguida, vocé estudard uma medida governamen-
tal mais difundida nos mercados: os impostos. Veremos
como os impostos alteram os pregos e as quantidades. Vocé
se surpreenderd com o fato de que, apesar de o governo ter
o poder de impor um imposto, ele ndo tem como deci-
dir quem pagard por esse imposto! E vocé verd que um
imposto provoca uma perda de peso morto.

Impostos

Tudo‘ohqﬁue vocé ganha e quase tudo o que compra

déncia de” fmposf6§ “$do dedizidos de
et teridifnentos impostos Sobre 2 renda e contribuigdes
para a previdéncia social, e, quando vocé compra alguma
coisa, sdo acrescentados a conta tributos sobre a venda de
mercadorias e servicos. Os empregadores também fazem
uma contribuigdo de previdéncia social para seus funcio-
ndrios, e os fabricantes de cigarros e bebidas alcodlicas
pagam um imposto a cada venda.

E quem de fato paga gsses.impostos? Como o imposto
sobre a renda’e a contribuigio para a previdéncia social
sio deduzidos do seu saldrio e os tributos sobre a venda
de mercadorias ¢ servigos sdo acrescentados aos pregos que
vocé paga, ndo é 6bvio que quem paga esses impostos ¢
vocé? E ndo é igualmente ébvio que o seu empregador tam-
bém paga uma parcela da contribuigdo para a previdéncia
social e que os fabricantes de cigarro recolhem impostos
sobre os cigarros vendidos?

Voce descobrird que ndo ¢ tio 6byio, assim quem de
fato paga ym imposto e que os legnsladores nio tomam essa

ecnsao Comecaremos com uma deﬁmgao de incidéncia
0 1mposto

Incidéncia do imposto

A incidéncia do imposto ¢ a le}i%C?_ da cargat trlbutérla
entre o comprador ¢ o véndedor. Quando o governo cria
W Tiposto sobre a venda de um bem*, o prego pago pelo
comprador pode aumentar no valor total do imposto, em
um valor inferior ao do imposto, ou pode simplesmente
ndo aumentar. Se o prego pago pelo comprador aumenta
em um valor equivalente ao total do imposto, a carga tri-

butdria recai integralmente sobre o comprador — o com-
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prador paga o imposto. Se o prego pago pelo comprador
aumenta em um valor inferior ao valor do imposto, a carga
tributdria recai parcialmente sobre o comprador e parcial-
mente sobre o vendedor. E, se o prego pago pelo compra-
dor nio tem alteragbes, a carga tributdria recai integral-
mente sobre o vendedor.

A incidéncia do imposto ndo depende da lei fiscal. A
lei pode impor um imposto a0s vendedores ou comprado-
res, mas o resultado é o mesmo em qualquer um dos casos.
Para entender por que, vamos analisar o imposto sobre os
cigarros na cidade de Nova York.

Um imposto para os vendedores
No dia 1° de julho de 2002, o prefeito da cidade de

Nova York aumentou o imposto sobre a venda de cigarros
de praticamente zero para $ 1,50 por mago. Para com-
preendermos os efeitos desse imposto sobre os vendedores
de cigarros, comegaremos examinando os efeitos sobre a
demanda e a oferta no mercado de cigarros.

Na Figura 6.7, a curva de demanda é D, e a curva de
oferta ¢ S. Sem o imposto, o prego de equilibrio é $ 3 por
mago, e sio comprados e vendidos 350 milhoes de magos
por ano.

Um imposto para os vendedores ¢ como um aumentq

i $ it

de custs; de’modo que reduz a oferta; Para‘descobrumos

S s o enew.

a posu;ao "da nova curva de oferta, adluonamos 0 imposto

Figura 6.7 Um imposto para os vendedores
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Sem o imposto, sdo comprados e vendidos 350 milhdes de ma-
gos por ano a $ 3 por mago. Um imposto para os vendedores de
$ 1,50 por mago desloca a curva de oferta para a esquerda, para
S+ imposto para os vendedores. A quantidade de equilibrio di-
minui para 325 milhdes de magos por ano, o prego pago pelos
compradores aumenta para $ 4 por mago, e o preco recebido
pelos vendedores diminui para $ 2,50 por mago. O imposto au-
menta o preco pago pelos compradores em um valor menor que o
imposto e reduz o prego recebido pelos vendedores, de modo que
compradores e vendedores participam da carga tributéria.

* Essas afirmagbes também se aplicam a servigos e fatores de produgio (terra, trabalho, capital).
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a0 prego minimo que os vendedores estao dispostos a acei-
tar a cada quantidade vendida. Podemos notar que, sem
o imposto, eles estdo dispostos a oferecer 350 milhdes de
magos por ano a $ 3 por mago. Dessa maneira, com um
imposto de $ 1,50, eles ofertardo 350 milhSes de magos
por ano somente se o prego for $ 4,50 por mago. A curva
de oferta se desloca para a curva cinza-escuro indicada por
S + imposto para.os vendedores.

O equilfbrio ocorre no ponto em que a curva de oferta
cruza a curva de demanda na quantidade de 325 milhes de
magos por ano. O preo pago pelos compradores aumenta
$ 1, subindo para $ 4 por mago. O prego recebido pelos
vendedores diminui $ 0,50, reduzindo-se para $ 2,50 por
mago. Assim, os compradores pagam $ 1 do imposto, ¢ os
vendedores pagam os $ 0,50 restantes.

Um imposto para os compradores

Suponha que, em vez de impor um imposto para os
vendedores, a cidade de Nova York cobre dos compradores
de cigarros $ 1,50 por mago.

Um imposto para os compradores reduz a quantia
que eles estdo dispostos a pagar ao vendedor, diminuindo
a demanda e deslocando a curva de demanda para a
esquerda. Para descobrirmos a posigdo dessa nova curva
de demanda, subtraimos o imposto do prego maximo que
os compradores estdo dispostos a pagar a cada quantidade
comprada. Podemos notar, na Figura 6.8, que, sem o
imposto, os compradores estio dispostos a comprar 350

Figura 6.8 Um imposto para 0s compradores
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Sem o imposto, sdo comprados e vendidos 350 milhdes de magos
por ano a $ 3 por mago. Um imposto de $ 1,50 por mago para 0s
compradores desloca a curva de demanda para a esquerda, para
D - imposto para os compradores. A quantidade de equilfbrio di-
minui para 325 milhdes de magos por ano, 0 preco pago pelos
compradores aumenta para $ 4 por mago, e 0 preo recebido pe-
los vendedores diminui para $ 2,50 por mago. O imposto eleva o
preco pago pelos compradores em um valor menor gue 0 imposto
e reduz o preco recebido pelos vendedores, de modo que compra-
dores e vendedores participam da carga tributdria.

milhdes de macos por ano a2 $ 3 por mago. Assim, com
um imposto de $ 1,50, eles estdo dispostos a comprar 350
milhoes de magos por ano somente se o prego, incluindo
o imposto, for $ 3 por mago, o que significa que eles estdo
dispostos a pagar ao vendedor apenas § 1,50 por mago.
A curva de demanda se desloca e se torna a curva cinza-
escuro denominada D — imposto para o5 compradores.

O equilibrio ocotie quando a nova curva d¢ demanda
cruza a curva de oferta na quantidade de 325 milhdes de
macos por ano. O prego recebido pelos vendedores ¢ $ 2,50
por mago, ¢ o prego pago pelos compradores ¢ $ 4.

Equivaléncia do imposto para compradores e
vendedores

E possfvel notar que o imposto para os compradores
na Figura 6.8 tem os mesmos efeitos que o imposto para
os vendedores na Figura 6.7. Em ambos os casos, a quanti-
dade de equilfbrio diminui para 325 milhdes de magos por
ano, o prego pago pelos compradores aumenta para $ 4 por
maco, € o preco recebido pelos vendedores diminui para
$ 2,50 por mago. Os compradores pagam $ 1 do imposto
de $ 1,50 e os vendedores pagam o $ 0,50 restante.

A carga tributdria pode ser dividida igualmente?
Suponha que o prefeito de Nova York quisesse que a carga
tributdria dos cigarros fosse igual para compradores e ven-
dedores e declarasse que deveria ser cobrado um imposto
de $ 0,75 de cada um deles. Ser4 que isso faria com que a
carga tributdria fosse dividida igualmente?

Na verdade, ngo. O imposto continua a ser de § 1,50
por mago. Vimos que 0 imposto tem o0 mesmo efeito inde-
pendentemente de ser estipulado para vendedores ou com-
pradores. Assim, a imposigio de metade do imposto a um
e a outra metade a0 outro ¢ como uma média dos dois
casos que analisamos. (Tiace o gréfico de demanda e oferta
e veja 0 que acontece nesse caso. A curva de demanda se
desloca $ 0,75 para baixo, € a curva de oferta se desloca $
0,75 para cima. A nova quantidade de equilibrio conti-
nua a ser 325 milhdes de magos por ano. Os compradores
pagam $ 4 por mago, ¢, desse valor, $ 0,75 correspondem
a0 imposto. Os vendedores recebem dos compradores $
3,25, mas devem pagar um imposto de $ 0,75, de modo
que recebem § 2,50 por mago.)

A principal questio é que, quando uma transagao
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fica sujeita 1 'iricidéficia de impostos, dois pregos_devem
ser levados em consideragio: o prego pago pelos com-
pradores, que inclui o imposto, € 0 prego recebido. pelos.-
vendedores, que exclui o imposto. Os.compradores sé rea-
gem a0 prego que inclui o imposto, pois ¢ o prego que
pagam. Os ”‘e’r}c"l}efdd'r'es’ 's6 reagem ao prego que S’SCJIUi,‘,Q

ﬁnpésto, pois € o prego que recebem.

“"Um imposto ¢ como uma cunha entre o prego de
compfﬁ“‘c’“d"ﬁ*éc}d"de'vendg-ﬁ*l@ o taniantio da CUIE € ndo
manho do mercadd sobre o qual o imposto incide, que
determina os efeitos do imposto. S
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A contribuigio para a previdéncia social A contribui-
cdo para a previdéncia social é um exemplo de um tributo
que o governo federal impde igualmente a compradores e




avendedores. Mas os principios que acabamos de aprender
também se aplicam a esse tipo de imposto. £ o mercado
de trabalho, e ndo o governo, que decide como a carga
tributdria da previdéncia social é dividida entre empresas
¢ trabalhadores.

Nos exemplos dos impostos sobre cigarros na cidade
de Nova York, a carga tributdria para os compradores era
o dobro daquela imposta aos vendedores. Em casos espe-
ciais, compradores ou vendedores pagam toda a carga tri-
butdria. A divisdo da carga tibutdria entre compradores
e vendedores depende das elasucxdades da’ demanda ¢ da
ofertd; como veremos a seguir.

Divisao do imposto e elasticidade da
demanda

A divisio do imposto entre compradores e vendedo-
res depende, em parte, da elasticidade da demanda. Dois
€asos extremos sao possiveis:

8 Demanda perfeitamente ineldstica — os compradores
pagan.

Demanda perfeitamente eldstica — os vendedores
pagam.

Demanda pcrfulamentp ineldstica A Figura 6.9(a)
mostra o mercado dchlnsulma, um medicamento didrio
vital para diabéticos. A demanda é perfeitamente ineldstica
em 100 mil doses didrias, independentemente do prego,
como mostra a curva vertical D. Ou seja, um diabético
sacrificaria todos os outros bens e servigos para consumir
sua dose didria de insulina. A curva de oferta da insulina
¢ S. Sem nenhum imposto, o prego ¢ $ 2 por dose, ¢ a
quantidade é 100 mil doses por dia.

Se a insulina ¢ taxada em $ 0,20 por dose, devemos
acrescentar o imposto ao prego minimo ao qual as empre-
sas farmacéuticas estdo dispostas a vender a insulina. O
resultado ¢ a nova curva de oferta § + imposto. O prego
aumenta para § 2,20 por dose, mas a quantidade perma-
nece inalterada. Os compradores pagam todo o imposto
sobre as vendas, de $ 0,20 por dose.

Demanda perfeitamente eldstica A Flguxa 6.9(b)
mostra o mercado de canetas azuis. A demanda ¢ perfei-
tamente eldstica em § 1 por caneta, como mostra a curva
horizontal D. Se as canetas azuis sdo mais baratas que as
outras, todos usam azul. Se as canetas azuis sio mais caras
do que as outras, ninguém usa azul. A curva de oferta ¢ S.
Sem nenhum imposto, o preco de uma canetaazul é $ 1, ¢
a quantidade ¢ 4 mil canetas por semana.

Se um imposto de $ 0,10 por caneta passar a incidir
sobre as canetas azuis, mas ndo sobre as canetas de outras
cores, adicionamos o imposto ao preco minimo pelo qual
os vendedores estdo dispostos a oferecer canetas azuis para
venda, e a nova curva de oferta passa a ser S + imposto. O
preco permanece em $ 1 por caneta, e a quantidade dimi-
nui para mil canetas por semana. O imposto de $ 0,10
deixa o preco pago pelos compradores inalterado, mas
reduz o que os vendedores recebem em uma quantia igual
ao valor total do imposto. Os vendedores pagam todo o
imposto de $ 0,10 por caneta azul.
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Figura 6.9 Impostoe elasticidade da demanda
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A parte (a) mostra o mercado de insulina, no qual a demanda é per-
feitamente inelastica. Sem nenhum imposto, o preco é $ 2 por dose,
e a quantidade é 100 mil doses por dia. Um imposto de $ 0,20 por
dose desloca a curva de oferta para § + imposto. O prego aumenta
para $ 2,20 por dose, mas a quantidade comprada permanece inal-
terada. Os compradores pagam todo o imposto.

A parte (b) mostra o mercado de canetas azuis, no qual a demanda
é perfeitamente elastica. Sem nenhum imposto, o preco de uma
caneta é $ 1, e a quantidade é 4 mil canetas por semana. Um im-
posto de $ 0,10 por caneta azul desloca a curva de oferta para S +
imposto. O prego permanece em $ 1 por caneta, e a quantidade de
canetas azuis vendidas diminui para mil canetas por semana. Os
vendedores pagam todo o imposto.

Vimos_que, quando a demanda ¢ Eerfeltamente ine-
l4stica, os compradorcs pagam todo 0 imposto e, quando
““demanda é perfeltamente elastlca, 0s vendcdores _pagam

Todo o 1mposto “Em situagbes comuns, a demanda nio ¢

nem perfeltamente 1nelast1ca nem perfcxtamente elésmca,

e A

co lmposto é dmdldo entre compradm s € vcndedores

-
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Mas a proporgio dessa, divisio, depende da elasticidade da
ggmanda. Quanto mais inel4stica ¢ a demanda, maior € a
parcela do imposto paga pelos compradores.
s J———— o

e St

Divisao do imposto e elasticidade da oferta

A divisio do imposto entre compradores e vendedo-
res também depende, em parte, da elasticidade da oferta.
Mais uma vez, dois casos extremos sio possfveis:

m Oferta perfeitamente ineldstica — os vendedores
pagam.

m Oferta perfeitamente eldstica — os compradores
pagam.

Oferta perfeitamente ineldstica A Figura 6.10(a)
mostrd 0 ‘mercado de dgua mineral proveniente de uma
fonte que flui em um volume constante que ndo pode ser
controlado. A oferta é perfeitamente ineldstica a 100 mil
garrafas por semana, como mostra a curva de oferta S§. A
curva de demanda pela dgua dessa fonte ¢ D. Sem nenhum
imposto, o prego € $ 0,50 por garrafa, e as 100 mil garrafas
provenientes da fonte sio compradas.

Suponha que incida sobre essa dgua mineral um
imposto de $ 0,05 por gatrafa. A curva de oferta per-
manece inalterada porque os proprietérios da fonte con-
tinuam a produzir 100 mil garrafas por semana, mesmo
que o prego que recebem diminua. Mas os compradores
estdo dispostos a comprar as 100 mil garrafas somente se o
prego for $ 0,50 por garrafa. Dessa maneira, o prego per-
manece em $ 0,50 por garrafa. O imposto reduz o prego

recebido pelos vendedores para $ 0,45 por garrafa, e os,

vendedores pagam todo o imposto.,

Oferta perfeitamente eldstica A Figura 6.10(b) mos-
tra o mercado de areia da qual os fabricantes de chips de
computador extraem o silicio. A oferta de areia é perfeita-
mente el4stica ao prego de $ 0,10 por quilo, como mos-
trado pela curva de oferta S. A curva de demanda por areia
¢ D. Sem nenhum imposto, o prego é de $ 0,10 por quilo
e sio comprados 5 mil quilos por semana.

Se a areia é taxada em § 0,01 por quilo, devemos
adicionar o imposto ao prego minimo de oferta. Agora
os vendedores estio dispostos a oferecer qualquer quan-
tidade a $ 0,11 por quilo, ao longo da curva S + imposto.
Um novo equilibrio ocorre no ponto em que a nova curva
de oferta cruza a curva de demanda: ao prego de $ 0,11
por quilo e 2 quantidade de 3 mil quilos por semana. O
imposto aumentou o prego que os compradores pagam em
uma quantia igual ao valor total do imposto — § 0,01 por
quilo — e reduziu a quantidade vendida. Qs compradores
pagam todo o imposto. |

“Vimos que, quando a oferta ¢ perfeitamente inlds-
tica, os vendedores pagam todo o imposto, e, quando .
ofertd & perfeitamente eldstica, os_compradores pagam
todo o ‘imposto. Em situagoes comuns, a oferta nio ¢
Réf Perfeitamente ineldstica nem perfeitamente eldstica,
e o imposto é dividido entre compradores e vendedores.
Mas a proporgio dessa divisio depende da elasticidade da
oferta. Quanto mais eldstica é a oferta, maior ¢ a parcela do
imposto paga pelos compradores. '

Figura 6.10 Imposto e elasticidade da oferta
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(b) Oferta perfeilamente eléastica ’

A parte (a) mostra o mercado de agua mineral proveniente de de-
terminada fonte. A oferta é perfeitamente inelastica. Sem nenhum
imposto, o prego é $ 0,50 por garrafa. Com um imposto de $ 0,05
por garrafa, o prego permanece em $ 0,50 por garrafa. O nimero
de garrafas compradas permanece constante, mas o preco recebido
pelos vendedores diminui para $ 0,45 por garrafa. Os vendedores
pagam todo o imposto.

A parte (b) mostra o mercado de areia. A oferta € perfeitamente
elastica. Sem nenhum imposto, ¢ prego é $ 0,10 por quilo. Com
um imposto de $ 0,01 por quilo, o preco minimo de oferta aumenta
para $ 0,11 por quilo. A curva de oferta se desloca para § + impos-
to. O prego aumenta para $ 0,11 por quilo. Os compradores pagam
todo o imposto.

Os impostos na pratica

A oferta e a demanda raramente sdo perfeitamente
eldsticas ou perfeitamente ineldsticas. Mas alguns itens
tendem a um desses extremos. Bebidas alcodlicas, cigar-
ros e combustiveis, por exemplo, tém baixa elasticidade




de demanda e alta elasticidade de oferta. Dessa maneira,
o encargo desses impostos incide com mais peso sobre os
compradores do que sobre os vendedores. O trabalho tem
baixa elasticidade de oferta e alta elasricidade de demanda.
Assim, apesar do desejo do governo de dividir igualmente
a contribuigio da previdéncia social entre trabalhadores
e empregadores, o encargo desse tributo recai principal-
mente sobre os trabalhadores.

Os itens com maior carga tributdria sdo aqueles que
apresentam baixa elasticidade de demanda ou baixa elasti-
cidade de oferta. Para esses itens, a quantidade de equilibrio
ndo diminui muito quando se implementa um imposto.
Assim, o governo arrecada uma grande receita tributdria, e
a perda de peso morto resultante do imposto é pequena.

E incomum tributar pesadamente um item se nem
2 demanda nem a oferta sdo ineldsticas. Com oferta ¢
demanda eldsticas, um imposto resulta em uma grande
diminuicdo da quantidadede “equilibrio .e em pequena
recéita tributdria.

[

Impostos e eficiéncia

Vimos que um imposto coloca uma cunha entre o
prego que os compradores pagam e o preco que os vende-
dores recebem. O prego que os compradores pagam tam-

Figura 6.11 Impostos e eficiéncia
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Sem nenhum imposto sobre os aparelhos de CD, sio comprados e
vendidos 5 mil aparelhos por semana a $ 100 cada unidade. Com
um imposto de $ 10 por aparelho de CD, o prego pago pelos com-
pradores aumenta para $ 105 por aparelho, o preco recebido pelos
vendedores diminui para $ 95 por aparelho, e a quantidade diminui
para 4 mil aparelhos de CD por semana. O excedente do consumi-
dor se reduz para a area cinza-escuro, e o excedente do produtor se
reduz para a drea cinza-claro. Parte da perda do excedente total (a
soma do excedente do consumidor e do excedente do produtor) vai
para o governo na forma de receita tributéria (a area pontilhada), e
a perda de peso morto aumenta (a area hachurada).
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bém ¢ a disposi¢ao deles de pagar, o que mede o beneficio
marginal. O prego que os vendedores recebem é também
o pre¢o minimo de oferta dos vendedores, que € igual ao
custo marginal.

Dessa maneira, uma vez que um imposto coloca uma
cunha entre o preco dos compradores e o prego dos vende-
dores, ele também a coloca entre o beneficio marginal e o
custo marginal, gerando uma ineficiéncia. Com um prego
mais alto para os compradores e um prego mais baixo para
os vendedores, o imposto diminui a quantidade produzida
e consumida, e hd uma perda de peso morto. A Figura
6.11 mostra a ineficiéncia de um imposto sobre aparelhos
de CD. Com um imposto, tanto o excedente do consu-
midor quanto o excedente do produtor diminuem. Parte
de cada excedente vai para o governo na forma de receita
tributdria —a drea pontilhada. E parte se torna uma perda
de peso morto ~ a 4rea hachurada.

Nos casos extremos de demanda e oferta perfeitamente
ineldsticas, um imposto nio altera a quantidade comprada
e vendida e ndo h4 uma perda de peso morto. Quanto mais
ineldstica ¢ a demanda ou a oferta, menor ¢ a diminuigio
da quantidade ¢ menor € a perda de peso morto. Quando
a demanda ou a oferta ¢ perfeitamente ineldstica, a quanti-
dade permanece constante ¢ ndo h4 perda de peso morto.

QUESTOES PARA REVISAO

1 Como a elasticidade da demanda influencia o efeito
de um imposto sobre o preco pago pelos comprado-
res, o preco recebido pelos vendedores, a quantidade,
a receita tributaria e a perda de peso morto?

2 Como a elasticidade da oferta influencia o efeito de
um imposto sobre o preco pago pelos compradores,
o preco recebido pelos vendedores, a quantidade, a
receita tributdria e a perda de peso morto?

3 Por que um imposto gera uma perda de peso morlo?

Sua préxima tarefa é estudar a intervengio nos mer-
cados de produtos agricolas. Esses mercados apresentam
problemas especificos e proporcionam exemplos de duas
outras maneiras de alterar os resultados no mercado: sub-
sidios e cotas.

Subsidios e cotas

Uma geada fora de época, um verdo atipicamente
quente e seco ¢ um outono chuvoso demais sdo apenas
alguns dos desafios que resultam em incerteza e, em algu-
mas ocasibes, dificuldades econdmicas para os produtores
rurais. As variagbes climdticas levam a grandes flutuagoes
na produgio agricola. Como as variagbes dessa produgio
afetam os pregos e as receitas dos produtores? E como os
produtores rurais podem ser ajudados por meio da inter-
vengio do governo nos mercados de produtos agricolas?
Vamos examinar alguns mercados agricolas ¢ ver como eles
sdo afetados.
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Flutuagdes da colheita

A Figura 6.12 mostra um mercado hipotético de trigo.
Em ambas as partes, a curva de demanda por trigo é D.
Depois que os produtores fazem a colheita, eles ndo tém
mais nenhum controle sobre a quantidade ofertada, e a
oferta ¢ ineldstica ao longo de uma curva de oferta momen-
tinea. Com uma colheita normal, a quantidade produzida
¢ 20 bilhdes de quilos, e a curva de oferta momentinea
¢ SM,. O prego ¢ $ 4 por quilo, e a receita do produtor
(prego multiplicado pela quantidade) é de $ 80 bilhoes.

Colheita ruim Na Figura 6.12(a), uma colheita ruim
reduz a quantidade ofertada para 15 bilhdes de quilos. A
curva de oferta momentinea se desloca para a esquerda,
para SM,, o prego aumenta para $ 6 por quilo, € a receita
do produtor aumenta para $ 90 bilhdes. Uma redugio da
oferta eleva o prego e aumenta a receita do produtor.

Colheita boa Na Figura 6.12(b), uma colheita boa
aumenta a quantidade ofertada para 25 bilhdes de quilos.
A curva de oferta momentinea se desloca para a direita,
para SM,, o prego diminui para $ 2 por quilo, € a receita
do produtor diminui para $ 50 bilhoes. Um aumento da
oferta reduz o prego e diminui a receita do produtor.

Elasticidade da demanda A receita do produtor e a
quantidade produzida flutuam em dire¢des opostas por-
que a demanda por trigo ¢ fneldstica. A variagdo percentual
da quantidade demandada ¢ menor que a variagio percen-
tual do prego. Na Figura 6.12(a), o aumento da receita
resultante do preco mais alto ($ 30 bilhdes — a 4rea cinza-
claro) excede a diminuigdo da receita resultante da quanti-
dade menor ($ 20 bilhes ~ a drea hachurada). Na Figura
6.12(b), a diminuigio da receita resultante do preo mais
baixo ($ 40 bilhdes — a 4rea hachurada) excede o aumento
da receita resultante da quantidade maior.

Se a demanda € eldstica, a receita do produtor e a
quantidade produzida fluruam na mesma diregio. Colhei-
tas boas aumentam a receita, e colheitas ruins a diminuem.
Mas a demanda pela maioria dos produtos agricolas é ine-
ldstica, de modo que o caso que estudamos € o relevante.

Evitando a faldcia da composigio Apesar de a receita
total do produtor rural aumentar no caso de uma colheita
ruim, a receita dos produtores individuais cuja plantagio
inteira ¢ destruida diminui. Os produtores cuja planta-
4o nio é afetada se beneficiam da situagdo. Dessa maneira,
uma colheita ruim nio representa boas noticias para todos
os produtores.

Como os produtores nos mercados de produtos agri-
colas muitas vezes se véem diante de baixas rendas, ocor-
rem intervengdes governamentais nesses mercados. Podem
ser utilizados precos minimos, que funcionam mais ou
menos como o saldrio minimo, o qual j4 estudamos. Vocé
jé viu que esse tipo de intervengio cria um excedente ¢ ¢
ineficiente. As mesmas conclusdes se aplicam aos merca-
dos de produtos agricolas.

Figura 6.12 Colheitas, precos do produtor e receita do
produtor
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A curva de demanda é D. Com uma colheita normal, a curva de
oferta é 5M,, e sdo vendidos 20 bilhdes de quilos a $ 4 por quilo.
Uma colheita ruim diminui a quantidade ofertada. A curva de ofer-
ta se desloca para SM, como mostrado na parte (a). O preco sobe
para $ 6 por quilo, e a receita do produtor sofre um aumento de
$ 10 bithoes — 0 aumento de $ 30 bilhdes resultante do preco mais
alto (area cinza-claro) menos a diminuicdo de $ 20 bilhdes resul-
tante da quantidade menor (drea hachurada).

Uma boa colheita aumenta a quantidade ofertada. A curva de oferta
se desloca para SM,, como mostrado na parte (b). O preco diminui
para $ 2 por quilo, e a receita do produtor sofre uma diminuicio de
$ 30 bilhdes — o aumento de $ 10 bilhdes resultante da quantidade
maior (area cinza-claro) menos a diminuicio de $ 40 bilhdes resul-
tante do prego mais baixo (area hachurada).

Dois outros métodos de intervengio costumam ser
utilizados nos mercados de produtos agricolas. Sio eles:

Subsidios
m Cotas de produgio




Subsidios

Em muitos paises ricos, os produtores de amendoim,
beterraba, leite, trigo ¢ muitos outros produtos agricolas
recebem subsidios. Um subsidio ¢ um pagamento feito
pelo governo a um produtor Para verificarmos os efeitos
d¢'um subsidio, examinaremos o mercado de amendoim.
AFigura 6.13 mostra esse mercado. A demanda por amen-
doim ¢ D e a oferta de amendoim ¢ S. Sem nenhum sub-
sidio, o prego ¢ $ 40 por tonelada, e a quantidade ¢ 40
milhGes de toneladas por ano.

Suponhamos que o governo passe a pagar um subsidio
para os produtores de amendoim no valor de $ 20 por tone-
lada. Um subsidio como esse é como um imposto nega-
tivo. Vocé viu que um imposto equivale a um aumento do
custo. Desse modo, um sub31d10 equ;vale auma dlmlnu -

gao “d6°clsto. Qs “Teva a.um aumento.da oferta,

““Para detexmfgai}ﬁ;ska‘posxgao da nova curva de ofertaJ
subtralmos o subsidio do prego mfmmo de oferta dos pro-
dutores. Sem subsidio, o5 produtores estio dispostos a ofe-
Tecer 40 milhdes de toneladas porano a $ 40 por tonelada.
~ Assim, com um subsidio de $ 20 por tonelada, eles ofere-
cerio 40 milhdes de toneladas por ano apenas se o prego
for $ 20 por tonelada. A curva de oferta se desloca para a
curva cinza-escuro S — subsidio.

O equilibrio ocorre no ponto em que a nova curva de
oferta cruza a curva de demanda em 60 milhdes de tone-

‘E Figura 6.13 Um subsidio aumenta a produg¢ao
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Sem nenhum subsidio, sdo produzidos 40 milhdes de toneladas por
ano a $ 40 por tonelada. Um subsidio de $ 20 por tonelada desloca
acurva de oferta para a direita, para $- subsidio. A quantidade de
equilibrio aumenta para 60 milhdes de toneladas por ano, o preco
diminui para $ 30 por tonelada, e o preco mais o subsidio rece-
bido pelos produtores aumenta para $ 50 por tonelada. No novo
equilibrio, o custo marginal (na curva de oferta) excede o beneficio
marginal (na curva de demanda), e resulta do excesso de producio
uma perda de peso morto.
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ladas por ano. O prego diminui $ 10, reduzindo-se para
$ 30 por tonelada. No entanto, o prego mais o subsfdio
recebido pelos produtores aumenta § 10, elevando-se para
$ 50 por tonelada.

Como a curva de oferta é a curva de custo marginal, e
a curva de demanda ¢ a curva de beneficio marginal, um
subsidio aumenta o custo marginal acima do beneficio
marginal ¢ cria uma perda de peso morto resultante do
excesso de produgﬁo

As conseqiiéncias dos subsfdios ém reflexos pelo
mundB _todo. Como ‘os produtores sub51d1ados reduzem
o plegoheLes colacam parte de sua produgio, a venda no
mercado internacional, o que reduz o prego no resto do
mundo. Diante 'de precos mais baixos, os produtores
de outros paises reduzem a produgao e recebem receitas
mgqores )

“Os subsidios agricolas representam um glande obstd-
culo 2 utilizagio eficiente de recursos nos mercados inter-
nacionais de produtos agricolas e uma fonte de tensio
entre os Estados Unidos, a Europa e nagoes em desenvol-
vimento mais pobres.

Cotas de produgdo

Os mercados de beterraba, tabaco e algodio (entre
outros) sdo, de tempos em tempos, controlados por meio
de cotas de produgio. Uma cota de produgdo é um limite
superior da quantidade de um bem que pode ser produ-
zida em detexmmado Ppetfodo. Para verificarmos os efeitos
dis'cotas, “analisaremos o mercado de beterraba, mostrado
na Figura 6.14. Sem nenhuma cota, o prego é $ 30 por
tonelada, e sdo produzidos 60 milhdes de toneladas de
beterraba por ano.

Suponhamos que os produtores de beterraba queiram
limitar a producio rotal para obter um preco 'rrn‘aéii»a}_ltﬂ?
Eles convencem o governo a estabelecer uma cota de pro-
dugio de 40 mithdes de toneladas de beterraba por ano.

O efeito de uma cota de produgio, depende do nivel

g e o

é detelmmada& se ab11xo ou 1c1ma daq quanu—
dade de equlhbuo Se o governo “determinasse uma cota
acima dé 60 MmilRdes de toneladas por ano, a quantidade
de equilibrio na Figura 6.14, nio haveria mudancas por-
que os produtores de beterraba jd estio produzindo menos
> Guie"a cota, Mas uma cdta de 40 milhdes estd abaixo da’
quantidade de equilibrio. A Figura 6.14 mostra os efeitos
dessa cota.

Para implementar a cota, ¢ atribuido a cada produ-
tor um limite de produgdo, e o limite total da produgio
¢ igual a 40 milhGes de toneladas. A produgio que, no
total, excede 40 milhes de toneladas € ilegal — a drea cinza
acima da cota. Os produtores nio podem mais produzir
a quantidade de equilfbrio, j4 que ela estd na drea ilegal.
Como no caso de precos mdximos e minimos, as forgas
politicas e as do mercado estdo em conflito.

Quando o governg implementa uma cota de produ-

2 Sonpeerlt

¢do, ele nio “controla o prego. Sao as forgas dgwm;:gcacig‘

ques déteimnam. No exemplo ‘mastrado na Figura 6.14,
com & producao limitada a 40 milhdes de toneladas por

ano, o preco de mercado aumenta para $ 50.
preg
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Figura 6.14 Uma cota limita a producio
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Sem nenhuma cota, sdo produzidos 60 milhdes de toneladas por
ano a $ 30 por tonelada. Uma cota de 40 milhdes de toneladas
por ano restringe a produgdo total a essa quantidade. A quantida-
de de equilibrio diminui para 40 milhdes de toneladas por ano,
0 preco aumenta para $ 50 por tonelada, e o custo marginal dos
produtores diminui para § 20 por tonelada. No novo equilibrio, o
custo marginal {na curva de oferta) é menor que o beneficio margi-
nal (na curva de demanda), e resulta da insuficiéncia de produgio
uma perda de peso morto.

A cota ndo apenas aumenta o prego como também
reduz o custo marginal de sua produgio, pois os produto-
res de beterraba percorrem suas curvas de oferta (e custo
marginal) para baixo.

Uma .cota-de-produgio.¢. ineficiente. porque._resulga
em insuficiéncia de produgio. Na quantidade da cota, o
beneficio marginal ¢ igual a0 prego de mercado, e o custo
marginal é menor que o preco de mercado, de modo que o
beneficio marginal excede o custo marginal.

Devido a esses cfeitos de uma cota, medidas como
essas costumam ser populares entre os produtores, e, em
alguns casos, sio os produtores, € no os governos, que
tentam implementd-las. Mas as cotas raramente funcio-
nam quando sdo estabelecidas voluntariamente. A razio
para isso ¢ que cada produtor tem um incentivo para tra-
pacear e produzir um pouco mais que a cota a ele atribuida.
E possivel vetificar por que isso acontece comparando-se
o prego de mercado e o custo marginal. Se um produtor
pudesse promover um pequeno incremento de sua pro-
dugio sem que isso fosse percebido, seu lucro aumenta-
ria. Mas, se todos os produtores trapacearem produzindo
acima da cota, o mercado retorna ao equilibrio nio con-
trolado, ¢ 0 ganho dos produtores ¢ neutralizado.

QUESTOES PARA REVISAO

1 Como colheitas ruins e boas influenciam os precos e as
receitas dos produtores?

2 Explique como um subsidio influencia os precos e a
produgéo agricola. Como um subsidio afeta as receitas
do produtor rural?

3 Explique como uma cota de producdo influencia os
precos e a producdo agricola. Como uma cota de pro-
dugdo afeta as receitas do produtor rural?

Os governos intervém em alguns mercados proibindo
o comércio de um bem. Veremos a seguir como esses met-
cados funcionam.

Mercados de bens ilegais

Os mercados de muitos bens e servicos sio contro-
lados, ¢ a compra e venda de alguns bens ¢ ilegal. Os
exemplos mais conhecidos desses bens so as drogas, como
maconha, cocafna, ecstasy e herofna.

Apesar do fato de essas drogas ser ilegais, seu comércio
é um negocio de bilhdes de délares. Ele pode ser entendido
utilizando-se os mesmos modelos e principios econdmicos
que explicam o comércio de bens legais. Para estudarmos
o mercado de bens ilegais, comegaremos examinando os
pregos e as quantidades que prevaleceriam se esses bens
nio fossem ilegais. Em seguida, veremos como funciona a
proibi¢do. Depois, veremos como um imposto poderia ser
utilizado para limitar o consumo desses bens.

O livre mercado de uma droga

A Figura 6.15 mostra 0 mercado de uma droga. A
curva de demanda, D, mostra que, se todos os outros
fatores s3o mantidos constantes, quanto mais baixo é o
prego da droga, maior ¢ a quantidade demandada dela. A
curva de oferta, S, mostra que, se todos os outros fatores
sdo mantidos constantes, quanto mais baixo é o prego da
droga, menor ¢ a quantidade ofertada dela. Se a droga nio
fosse ilegal, a quantidade comprada e vendida seria Q . e
o prego seria P,..

Mercado de uma droga ilegal

Quando um bem ¢ ilegal, o custo da comercializagio
dele aumenta. O nivel de aumento do custo e quem arca
com esse custo dependem das punigdes que se recebem por
violar a lei e da eficicia com que o cumprimento da lei ¢
garantido pelas autoridades. Quanto mais severas forem as
penalidades e quanto mais eficaz for o policiamento, mais
altos serdo os custos. As penalidades podem ser impostas
aos vendedores, aos compradores ou a ambos.

Penalidades aos vendedores Os traficantes de drogas
na maioria dos pafses estdo sujeitos a severas penalidades se
suas atividades forem descobertas. Por exemplo, um trafi-
cante de maconha poderia ser obrigado a pagar uma multa




Figura 6.15 Mercado de uma droga ilegal
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A curva de demanda por drogas € D, e a curva de oferta é S. Se as
drogas ndo forem ilegais, a quantidade comprada e vendida é Q.
ao prego P~ ponto E. Se a venda de drogas é ilegal, o custo de
violar a lei com a venda de drogas (CVL) é adicionado ao preco
minimo de oferta, e a oferta diminui para § + CVL. O mercado se
move para o ponto F. Se a compra de drogas é ilegal, o custo de
violar a lei é subtrafdo do prego méaximo que os compradores estao
dispostos a pagar, e a demanda diminui para D - CVL. O mercado
se move para o ponto G. Se tanto a compra quanto a venda sio
ilegais, a curva de oferta e a curva de demanda se deslocam, e o
mercado se move para o ponto H. O preco de mercado permanece
em P, mas o prego de mercado mais a penalidade para a compra
aumenta - ponto J — e o prego de mercado menos a penalidade
para a venda diminui — ponto K.

de $ 200 mil e cumprir 15 anos de prisdo. Um traficante de
herofna poderia pagar uma multa de $ 500 mil e cumprir
20 anos de prisdo. Essas penalidades constituem uma parte
do custo de fornecer drogas ilegais e levam a uma reducio
da oferta — um deslocamento da curva de oferta para a
esquerda. Para descobrirmos a nova curva de oferta, adi-
cionamos o custo de violar a lei ao prego minimo que os
traficantes de drogas estdo dispostos a aceitar. Na Figura
6.15, o custo de violar a lei com a venda de drogas (CVL) é
adicionado ao prego mfnimo que os traficantes aceitardo, e
acurva de oferta se desloca para a esquerda, para S + CVL.
Se as penalidades fossem impostas apenas aos vendedores,
o equiltbrio do mercado se moveria do ponto E para o
ponto F.

Penalidades aos compradores Em muitos paises, a
posse de drogas como maconha, cocaina, ecstasy e heroina
¢ ilegal. Nos Estados Unidos, por exemplo, a posse de
maconha pode levar a um ano de prisdo, e a de herofna, a
dois anos de prisdo. As penalidades recaem sobre os com-
pradores, e o custo de violar a lei deve ser subtraido do
valor do bem para calcular o prego méximo que os com-
pradores estdo dispostos a pagar pelas drogas. A demanda
diminui, e a curva de demanda se desloca para a esquerda.
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Na Figura 6.15, a curva de demanda se desloca para D
~ CVL. Se fossem impostas penalidades apenas aos com-
pradores, o equilibrio do mercado se moveria do ponto E
para o ponto G.

Penalidades a vendedores e compradores Se as pena-
lidades forem impostas zanto aos vendedores quanto aos
compradores, tanto a oferta quanto a demanda diminuem,
e tanto a curva de oferta quanto a curva de demanda se
deslocam. Na Figura 6.15, os custos de violar a lei sio os
mesmos tanto para os compradores quanto para os ven-
dedores, de modo que ambas as curvas se deslocam para
a esquerda na mesma distincia. O equilibrio do mercado
se move para o ponto H. O prego de mercado se mantém
no prego do mercado competitivo, P, mas a quantidade
comprada diminui para Q . O comprador paga P, mais o
custo de violar a lei, que ¢ igual a P,eo vendedor recebe
P_.menos o custo de violar a lei, que € igual a P..

Quanto mais severas s3o as penalidades e maior € a efi-
cdcia na garantia do cumprimento das leis, maior € a redu-
¢3o da demanda e/ou da oferta. Se as penalidades sio mais
severas para os vendedores, a curva de oferta se desloca mais
do que a curva de demanda, e o prego de mercado sobe e
ficaacima de P,. Se as penalidades sdo mais severas para os
compradores, a curva de demanda se desloca mais do que
a curva de oferta e o preco de mercado cai e fica abaixo de
P.. Em muitos pafses, as penalidades sao mais severas para
os vendedores do que para os compradores, de modo que a
quantidade comercializada de drogas diminui, e o preco de
mercado aumenta em comparagio com um mercado livre.

Com penalidades severas o suficiente e uma garantia
eficaz do cumprimento da lei, é possivel reduzir a deman-
da e/ou a oferta ao ponto em que a quantidade comprada
é zero. Mas, na realidade, ¢ raro ver um resultado como
esse. A principal razdo para isso ¢ o alto custo para garan-
tir o cumprimento da lei e recursos insuficientes para um
policiamento eficaz. Devido a essa situagio, alguns suge-
rem que as drogas (e outros bens ilegais) devem ser lega-
lizadas e vendidas abertamente, mas com a incidéncia de
altos impostos, como ocorre no caso de drogas legalizadas,
como as bebidas alcoélicas. Como um arranjo desse tipo
funcionaria?

Legalizacdo e tributacéio das drogas

Com base no estudo dos efeitos dos impostos, ¢ ficil
notar que a quantidade comprada de uma droga poderia
ser reduzida se ela fosse legalizada e tributada. Poderia ser
estabelecido um imposto suficientemente alto para reduzir
a oferta, elevar o preco e provocar a mesma diminuicio da
quantidade comprada que a proibi¢io das drogas causa. O
governo obteria uma maior receita tributdria.

Comércio ilegal para sonegar o imposto E provdvel
que seria necessdrio um imposto extremamente alto para
reduzir a quantidade comprada de drogas ao nivel man-
tido por uma proibigio. Também € provavel que muitos
traficantes e consumidores de drogas tentariam ocultar
suas atividades para sonegar o imposto. Se agissem dessa
maneira, teriam o custo de violar a lei — o imposto legal.



Se a penalidade para a violagdo da lei for tdo severa e tdo
respeitada quanto as leis que controlam o comércio de
drogas, a andlise que j4 conduzimos também se aplicars
a esse caso. A quantidade comprada de drogas dependerd
das penalidades pela violagio da lei e da maneira como
as penalidades forem determinadas para compradores e
vendedores.

Impostos versus proibi¢io: alguns prés e contras O
que ¢ mais eficaz: a proibi¢io ou os impostos? A favor dos
impostos e contra a proibigio hd o fato de que a receita
tributdria pode ser utilizada para fazer com que o cum-
primento da lei seja mais eficaz. Ela também pode ser
utilizada para langar campanhas educativas mais eficazes
contra a utilizagio de drogas ilegais. A favor da proibigio
e contra os impostos hd o fato de que a proibigio envia
uma mensagem que pode influenciar preferéncias, redu-
zindo a demanda por drogas ilegais. Além disso, algumas
pessoas sio veementemente contra a idéia de o governo
obter lucros com o comércio de substincias prejudiciais

QUESTOES PARA REVISAO

1 Como a imposicdo de uma penalidade para a venda
de uma droga ilegal influencia a demanda, a oferta, o :
preco e a quantidade consumida da droga? ’

2 Como a imposi¢cdo de uma penalidade para a posse
de uma droga ilegal influencia a demanda, a oferta, ol
preco e a quantidade consumida da droga? ,

'3 Como a imposicio de uma penalidade para a venda ou -
a posse de uma droga ilegal influencia a demanda, a -
oferta, o prego e a quantidade consumida da droga?

4 Ha algum argumento a favor da legalizagio das dro- .
gas?

«» Agora voct j4 sabe como utilizar o modelo de demanda
e oferta para prever pregos, para compreender as agdes do
governo nos mercados e para estudar as fontes e os custos
da ineficiéncia. Antes de concluir esse tema, leia a secio
“Leitura das entrelinhas” sobre o mercado de downloads

A saude. ilegais de musicas.

LEITURA DAS ENTRELINHAS
OBSERVATORIO ECONOMICO

O mercado de downloads ilegais

Inddastria musical processa proprietario de programa
de compartilhamento de arquivos
5 de agosto de 2006

Uma coalizéo de gravadoras processou as operadoras do programa de compartilhamento de arquivos LimeWire por violagao de direitos autorais na
ultima sexta-feira, alegando que a empresa incentivava os usudrios a trocar musicas sem permisséo.

A Recording Industry Association of America — organizagao que representa a industria fonografica nos Estados Unidos - declarou ter processado o
Lime Group, os executivos da empresa e as subsidiarias que desenvolviam e distribuiam o LimeWire. O processo foi aberto no Tribunal Federal de
Manhattan. -

O caso representa a primeira agao judicial contra um distribuidor de programas de compartithamento de arquivos desde que a Corte Suprema dos
Estados Unidos decretou, no ano passado, que as empresas de tecnologia poderiam ser processadas por violagao de direitos autorais com base no
argumento de incentivar os clientes a roubar musicas e filmes pela Internet.

As gravadoras — Sony BMG Music Entertainment, Vivendi's Universal Music Group, Time Warner's Warner Music Group e EMI Music — exigem
indenizagdes, incluindo pelo menos US$ 150 mil por ocasido na qual uma misica protegida pela lei de direitos autorais foi distribuida sem
permissao.

Na peti¢ao, as gravadoras sustentam que as operadoras do LimeWire estdo “ativamente ajudando, incentivando e incitando” usuarios de computadores
a roubar musicas ao deixar de bloquear o acesso a obras protegidas pela lei de direitos autorais e ao desenvolver um modelo de negdcios que lhes
permite lucrar com a pirataria.

Como outros programas similares, o LimeWire permite que usudrios de computador disponibilizem arquivos que estdo em seus PCs a outras
pessoas, todas conectadas umas as outras, um método conhecido como compartilhamento de arquivos P2P (peer-to-peer file-sharing).

O primeiro software a popularizar trocas on-line de arquivos foi 0 Napster, antes de ser forgado a sair do mercado em 2001, ap6s a empresa que 0
desenvolveu ser processada pelas gravadoras...

Fonte: Copyright 2006 The New York Times Company. Reproduzido com permiss&o. Proibido nova reprodugéo. Disponivel em: hitp://www.nytimes.com
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